
SONDAGE D’OPINION 
HOMARDS

Avril 2020



© Ipsos

MÉTHODOLOGIE 
DE RECHERCHE

2

1



© Ipsos

MÉTHODOLOGIE DE RECHERCHE

GROUPE CIBLE

Population en région de Bruxelles

TAILLE DE L’ÉCHANTILLON

N = 101

QUOTAS & COMPTEURS
Quotas :

Âge
Sexe

MÉTHODE DE COLLECTE DES DONNÉES

CAWI - Omnibus

DURÉE

10 questions

PÉRIODE DE TERRAIN

06/03/2020 – 10/03/2020
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Tous les résultats rapportés sont des pourcentages (%), sauf mention contraire.
Les petites tailles d’échantillon, c.-à-d. n <30, sont indiquées par une astérisque (*).
Les significativités sont calculées avec un niveau de confiance de 95 %. 

Les différences significatives entre différents groupes sont indiquées par A, B, C, …
‒ Les différences sont à chaque fois indiquées auprès du % le plus élevé de la comparaison. 
‒ P.ex. l’indication AC pour le groupe 2 indique une différence significative entre 70 % (B) et 54 % (A) et entre 70 % (B) et 58 % (C).

COMMENT LIRE LES RÉSULTATS ?

54
70

58

1 2 3

AC

EXEMPLE

4

* Petit échantillon
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Le profil de l’échantillon est conforme au profil de la population en région bruxelloise.

5

PROFIL DE L’ÉCHANTILLON

16 15 22 15
28

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

MOYENNE
43 ans

RÉGION

ÂGE CLASSE SOCIALE

48

17 18 14

Groupe 1&2 Groupe 3&4 Groupe 5&6 Groupe 7&8

SEXE

54%

46%
Bruxelles :   
100%

ÉTAT CIVIL

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Âge / Sexe / Région / QSG. Classe sociale / KIDS02. Nombre d'enfants dans le ménage

3

13

13

34

38

Veuf/Veuve

Divorcé

Cohabitant avec partenaire

Célibataire

Marié
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RÉSULTATS 
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63% des Bruxellois mangent ou ont déjà mangé du homard. Les Bruxellois qui mangent du homard le font surtout à des occasions spéciales, et 
13% des Bruxellois consomment du homard fréquemment (au moins 1 fois par mois). À peu près 2 Bruxellois sur 5 ne mangent jamais de
homard, surtout parce que c’est trop cher, mais également en raison de la manière dont les homards sont traités.

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q11 À quelle fréquence mangez-vous du homard ? / Q12 Pourquoi ne mangez-vous jamais de homard ?7

CONSOMMATION DE HOMARDS

C’est trop cher

La manière dont sont traités les homards me gêne

Je n’aime pas

Je préfère manger une autre sorte de 
poisson/viande

Je suis végétarien(ne)/végétalien(ne)

Autre

Aucune raison spécifique 

Nombre moyen de réponses : 

6
4
3
8

11

31

37

44

23

15

14

6

11

13

1,3

POURQUOI NE MANGEZ-VOUS JAMAIS DE HOMARD ?
(n=36)

À QUELLE FRÉQUENCE MANGEZ-VOUS DU HOMARD ?
(n=101)

¢ Au moins 1 fois par semaine

¢ Plusieurs fois par mois

¢ 1 fois par mois

¢ 1 fois tous les 2-3 mois

¢
Moins souvent qu’une fois tous les 
3 mois

¢
Uniquement à des occasions 
spéciales

¢ Jamais

50% moins que 
tous les mois

(n=36)

63% 
mange/a 

déjà mangé 
du homard
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À peu près la moitié des Bruxellois qui mangent ou ont déjà mangé du homard achètent du homard mort (soit frais, soit congelé). 
10% de ceux qui achètent du homard tuent effectivement le homard à la maison, la plupart du temps en le cuisant vivant.

Base : Échantillon total Bruxellois qui achètent du homard (n=65)
Question : Q13 Quelle proposition parmi les suivantes décrit comment vous achetez habituellement du homard ? / Q15 De quelle manière le homard est-il généralement tué ?8

CONSOMMATION DE HOMARDS

MANIÈRE DE TUER LE HOMARD
(n=7*)

DESCRIPTION TYPE QUE VOUS ACHETEZ
(n=65)

Mort, congelé

Mort, frais

Mort, préparé (dans un plat, une soupe, une salade)

Je n’achète personnellement jamais de homard et j’en 
mange uniquement au restaurant 
Je n’achète personnellement jamais de homard et j’en 
mange uniquement chez des amis ou dans la famille

Vivant, non préparé (je le tue moi-même à la maison)

Autre 

Nombre moyen de réponses : 

27

25

18

12

12

10

0

1,2

85

15

¢ Cuit vivant
¢ Coupé en deux vivant
¢ Autre

63% des Bruxellois mangent/ont déjà mangé du homard.

(n=7*)

* Petit échantillon
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TOTAL ÂGE

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

13 19
6 12 19

7

20

31

21 17
12

17

26
6 50 44

13 23

41 44

23 28

56 54

(n=101) (n=16*)
 (A)

(n=14*)
 (B)

(n=23*)
 (C)

(n=16*)
 (D)

(n=29*)
 (E)

Près de 7 Bruxellois sur 10 ne sont pas vraiment (ou pas du tout) au courant de la problématique concernant les homards. Malgré le petit 
échantillon, nous avons une forte impression que les Bruxellois de 18-24 ans sont plus au courant de la problématique concernant les homards 
que les tranches d’âges plus âgées. 

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q20 Dans quelle mesure étiez-vous au courant, avant cette étude, de la problématique actuelle concernant la vente de homards ?
ABCDE : Niveau de fiabilité 95%

9

CONSCIENCE DE LA PROBLÉMATIQUE CONCERNANT LES HOMARDS

¢ Tout à fait au courant

¢ En grande partie au courant

¢ En petite partie au courant

¢ Pas du tout au courant 

TOP 2

BOTTOM 268 49 72 71 69 77 

32 51 312928 23

* Petit échantillon
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83% des Bruxellois estiment que les homards ressentent la douleur. Cela se reflète également dans la perception de la souffrance quand les 
homards sont tués. 4 sur 5 croient que les homards ressentent la douleur quand ils sont cuits vivants ou coupés en deux vivants.

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q16 Les homards ressentent-ils la douleur, selon vous ? / Q17 Dans quelle mesure les homards souffrent-ils quand ils… / Q18 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?
AB : Niveau de fiabilité 95%  

10

PERCEPTION DE LA SOUFFRANCE DES HOMARDS

DANS QUELLE MESURE LES HOMARDS SOUFFRENT-ILS 
QUAND ILS… 
(n=101)

LES HOMARDS RESSENTENT-ILS LA DOULEUR, SELON 
VOUS
(n=101)

83 TOP 2

BOTTOM 217

¢ Oui, certainement

¢
Je pense que oui, mais je 
n’en suis pas sûr(e)

¢
Je ne pense pas, mais je 
n’en suis pas sûr(e)

¢ Non, certainement pas

TOP 2

BOTTOM 2

¢ Énormément

¢ Beaucoup

¢ Peu

¢ Pas du tout

Sont cuits vivants Sont coupés en deux 
vivants

58

26

13
4

83

17

48 52

32 29

16 11

5 8
(n=101)

(A)
(n=101)

(B)

79

21

81

19
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TOTAL CONSCIENT DE LA PROBLÉMATIQUE ACHÈTE PERSONNELLEMENT DU HOMARD

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

58 61 64
51 54

45
61

26 19
24

32 28

29

23

13 14
13

12 17

11

10
4 6 4

15
5

4 Bruxellois sur 5 sont convaincus que les homards ressentent la douleur, peu importe leur degré de conscience de la problématique concernant 
les homards, ou s’ils achètent du homard ou non. 

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q16 Les homards ressentent-ils la douleur, selon vous ? 
ABCDEF : Niveau de fiabilité 95% 

11

PERCEPTION DE LA SOUFFRANCE DES HOMARDS

Les homards ressentent-ils la douleur, selon vous ?

83

17

TOP 2

BOTTOM 2

80

20

85

15

74

26

83

17

83

17

87

13

* Petit échantillon(Quasi) 
entièrement Partiellement Pas du tout Oui, mort Oui, vivant Non

¢
Oui, les homards 
ressentent certainement la 
douleur

¢
Je pense que les homards 
ressentent la douleur, mais 
je n’en suis pas sûr

¢

Je ne pense pas que les 
homards ressentent la 
douleur, mais je n’en suis 
pas sûr

¢
Non, les homards ne 
ressentent certainement 
pas la douleur 
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TOTAL CONSCIENT DE LA PROBLÉMATIQUE ACHÈTE PERSONNELLEMENT DU HOMARD

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

48 45
55

45
36

18

59

32 33
27

34
38

29

28

16
10

18 19 23

38

8
5

12
2 3

15
5

9 Bruxellois sur 10 qui n’achètent personnellement pas de homard sont convaincus que les homards souffrent quand ils sont cuits vivants, 
contrairement aux Bruxellois qui achètent du homard.  

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q17 Dans quelle mesure les homards souffrent-ils quand ils sont cuits vivants ?
ABCDEF : Niveau de fiabilité 95% 

12

PERCEPTION DE LA SOUFFRANCE DES HOMARDS

Dans quelle mesure les homards souffrent-ils quand ils sont cuits vivants ?

79

21

TOP 2

BOTTOM 2

78

22

87

13

47

53

74

26

78

22

82

18

D

F

* Petit échantillon

¢
Les homards souffrent 
énormément quand ils 
sont cuits vivants

¢
Les homards souffrent 
beaucoup quand ils sont 
cuits vivants

¢
Les homards souffrent peu
quand ils sont cuits vivants

¢
Les homards ne souffrent 
pas du tout quand ils sont 
cuits vivants

(Quasi) 
entièrement Partiellement Pas du tout Oui, mort Oui, vivant Non
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TOTAL CONSCIENT DE LA PROBLÉMATIQUE ACHÈTE PERSONNELLEMENT DU HOMARD

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

52
42

62
54 47

32

58

29
33

22
30

32

26

27

11 16
8 10 12

14

10
8 9 8 7 8

28

5

4 Bruxellois sur 5 sont convaincus que les homards souffrent quand ils sont coupés en deux vivants, peu importe le degré de conscience de la 
problématique concernant les homards ou s’ils achètent du homard ou non. 

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q17 Dans quelle mesure les homards souffrent-ils quand ils sont coupés en deux vivants ?
ABCDEF : Niveau de fiabilité 95% 

13

PERCEPTION DE LA SOUFFRANCE DES HOMARDS

Dans quelle mesure les homards souffrent-ils quand ils sont coupés en deux vivants ?

81

19

TOP 2

BOTTOM 2

75

25

85

15

58

42

79

21

83

17

84

16

* Petit échantillon

¢
Les homards souffrent 
énormément quand ils sont 
coupés en deux vivants

¢
Les homards souffrent 
beaucoup quand ils sont 
coupés en deux vivants

¢
Les homards souffrent peu
quand ils sont coupés en 
deux vivants

¢
Les homards ne souffrent 
pas du tout quand ils sont 
coupés en deux vivants

(Quasi) 
entièrement Partiellement Pas du tout Oui, mort Oui, vivant Non
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TOTAL CONSCIENT DE LA PROBLÉMATIQUE

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q18 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? 
ABC : Niveau de fiabilité 95% 

14

INTERDICTION LÉGALE DE TUER LES HOMARDS SANS ÉTOURDISSEMENT

38
47

37 31

36
30

41
38

15 9
17

19

11 14
4

12

TOP 2

BOTTOM 2

74% des Bruxellois sont favorables à l’interdiction légale de tuer les homards sans étourdissement, peu importe leur degré de conscience de la 
problématique concernant les homards. L’adhésion à une interdiction légale est plus importante auprès des femmes. 

74

26

69

31

78

22

77

23

Tuer les homards sans étourdissement doit être légalement interdit.

* Petit échantillon

83%64%

GESLACHT
TOP 2

¢
Tout à fait d’accord avec 
l’interdiction légale

¢
D’accord avec l’interdiction 
légale

¢
Pas d’accord avec 
l’interdiction légale

¢
Pas du tout d’accord avec 
l’interdiction légale

(Quasi) entièrement Partiellement Pas du tout
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TOTAL CONSCIENT DE LA PROBLÉMATIQUE

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q18 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? 
ABC : Niveau de fiabilité 95%

15

INTERDICTION LÉGALE DE LA VENTE DE HOMARDS VIVANTS – AVANT INFO

27
35

26 22

28
23

28 31

27 22
37

25

18 20
9

21

TOP 2

BOTTOM 2

55% des Bruxellois sont d’accord qu’il faut une interdiction légale de la vente de homards vivants. Le degré d’adhésion augmente avec le 
niveau de conscience de la problématique concernant la vente de homards. 

55

45

54

46

54

46

58

42

La vente de homards vivants doit être légalement interdite.

* Petit échantillon(Quasi) entièrement Partiellement Pas du tout

¢
Tout à fait d’accord avec 
l’interdiction légale

¢
D’accord avec l’interdiction 
légale

¢
Pas d’accord avec 
l’interdiction légale

¢
Pas du tout d’accord avec 
l’interdiction légale
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BESOIN DE LÉGISLATION

Avant explication Après explication

Base : Échantillon total Bruxelles (n=101)
Question : Q18 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? / Q19. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec l’affirmation suivante, maintenant que vous êtes au courant de la problématique

actuelle ?
AB : Niveau de fiabilié 95% 

16

IMPACT DE L’INFORMATION SUR LA PROBLÉMATIQUE DES HOMARDS

27 34

28
32

27
23

18 11

(n=101)
 (A)

(n=101)
 (B)

¢ Tout à fait d’accord

¢ D’accord

¢ Pas d’accord

¢ Pas du tout d’accord

TOP 2

BOTTOM 2

Les pinces des homards sont attachées 
pendant le long transport, pour éviter qu’ils 
ne se blessent les uns les autres. À partir du 
moment où ils sont capturés, ils ne reçoivent 
plus à manger. Ils sont ensuite conservés en 
magasin, dans une situation qui n’est pas 
idéale, où ils sont souvent tués sans 
étourdissement par une personne non 
compétente. 

Après les avoir mis au courant de la problématique concernant les homards, nous constatons une augmentation de l’adhésion des Bruxellois en 
faveur d’une interdiction légale de la vente de homards vivants, de 55% à 66%.

La vente de homards vivants doit être légalement interdite.

55

45

66

34
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CONCLUSIONS ET 
RECOMMANDATIONS

17

3
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CONCLUSIONS

18

1 ON MANGE SURTOUT DU HOMARD POUR DES OCCASIONS SPÉCIALES
63% des Bruxellois mangent ou ont déjà mangé du homard, dont 31% le mange uniquement à des occasions spéciales.

2 QUAND ILS SONT PRÉPARÉS PERSONNELLEMENT, LES HOMARDS SONT SURTOUT CUITS VIVANTS
10% des Bruxellois qui mangent ou ont déjà mangé du homard, tuent effectivement le homard personnellement à la maison. 
85% d’entre eux cuit alors le homard vivant.

3 LE PRIX ET LA SOUFFRANCE ANIMALE CONSTITUENT DES BARRIÈRES D’ACHAT IMPORTANTES
La plupart des Bruxellois ne mangent pas de homard parce qu’ils trouvent que c’est trop cher (44%). 18% des Bruxellois qui ne
mangent pas de homard, le font parce que la manière dont sont traités les homards les gêne.

4 4 BRUXELLOIS SUR 5 SONT CONSCIENTS DE LA SOUFFRANCE DES HOMARDS
83% des Bruxellois sont conscients que les homards ressentent la douleur. 4 Bruxellois sur 5 estiment que les homards 
ressentent la douleur quand ils sont cuits vivants ou quand ils sont coupés en deux vivants. 

5
LA GRANDE MAJORITÉ DES BRUXELLOIS SONT D’ACCORD AVEC L’INTERDICTION DE TUER LES 
HOMARDS SANS ÉTOURDISSEMENT
74% des Bruxellois sont d’accord qu’il faut légalement interdire de tuer les homards sans étourdissement.  
De plus, 55% de la population Bruxelloise est d’accord qu’il faut une interdiction légale de la vente de homards vivants ; et ce
nombre augmente à 66% après avoir été informé sur la problématique concernant la vente de homards.

6 LA CONSCIENCE DE LA PROBLÉMATIQUE AUGMENTE L’ADHÉSION AUX MESURES
3 Bruxellois sur 10 sont actuellement au courant de la problématique concernant les homards. La nécessité de l’interdiction 
légale de la vente de homards vivants augmente avec le niveau de conscience de la problématique concernant les homards.
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